

МАТЕРИАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА ТОБОЛЬСКА КОНЦА XVI–XVII ВЕКОВ: КРАТКИЙ ИСТОРИОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЗОР

И.В. Балюнов

Тобольский историко-архитектурный музей-заповедник, г. Тобольск

Тобольск занимает особое место в истории Сибири эпохи позднего Средневековья и Нового времени. В XVII в. город являлся военно-административной и духовной столицей обширной территории за Уралом, играл важную роль в экономическом развитии края: становился центром значительного сельскохозяйственного региона, где действовали крупный пушной, хлебный, рыбный рынки, развивались различные промыслы и ремесла. И поскольку на территории города сохранился достаточно мощный культурный слой конца XVI – XVII вв., Тобольск можно признать важным археологическим памятником русского освоения Сибири.

Сравнительно недавно были получены новые археологические материалы, изучение которых позволяет осветить различные стороны жизни населения г. Тобольска конца XVI–XVII вв. В результате проведенных археологических работ сформировалось несколько предметных комплексов, связанных со слоями, имеющими достаточно узкие временные рамки (в границах одного столетия). Благодаря этому появилась возможность локально, на отдельном отрезке времени, охарактеризовать материальную культуру Тобольска. Изучение культурного слоя конца XVI–XVII вв. позволило собрать большую коллекцию археологических находок, научная обработка которых дает возможность сопоставить их с находками различных регионов Российского государства того времени и определить особенности материальной культуры г. Тобольска. Следует уточнить, что в наиболее широком смысле материальная культура понимается как совокупность всех созданных человеческим трудом материальных предметов конкретного общества в их функциональной взаимосвязи; в более узком смысле – как все материальные предметы и связанные с ними навыки, направленные на удовлетворение материальных потребностей общества¹.

Значение археологических материалов во многом обусловлено тем, что наука обладает сравнительно ограниченными знаниями о Тобольске конца XVI–XVII вв. Этнографические материалы этого времени фактически отсутствуют, и в научной литературе слабо представлены элементарные данные о культуре, быте и повседневной жизни горожан. Письменные источники далеко не в полной мере характеризуют материальную культуру конца XVI–XVII вв. г. Тобольска. Они дают лишь общие сведения о наличии или отсутствии того или иного вида ремесла, в большей степени описаны различные отрасли хозяйства, промыслы, торговля.

Подтвердить этот тезис можно, выполнив обзор основных исторических трудов, в которых представлены данные об истории г. Тобольска конца XVI – XVII вв. Опубликованные работы можно подразделить на две группы. Первая группа – обобщающие труды по истории Сибири, написанные на основе сохранившихся письменных источников. Вторая группа – книги, освещающие историю Тобольска на основе письменных, картографических источников с привлечением данных изучения архитектурных объектов города.

В историографии работ первой группы можно дополнительно выделить дореволюционный и советский периоды.

¹ Материальная культура. Свод этнографических понятий и терминов. Вып. 3. М., 1989. С. 5.

В дореволюционный период появляются первые работы, обзорно освещающие историю Сибири. Необходимо отметить, что в трудах Г. Ф. Миллера¹, П. А. Словцова², И. В. Щеглова³ представлена, прежде всего, не социально-экономическая, а политико-административная история региона, по этой причине информация, которую можно применить для изучения внутреннего содержания жизни г. Тобольска, в их работах имеет эпизодический характер.

В 1889 г. были опубликованы исследования П. Н. Буцинского, который впервые попытался комплексно изучить историю развития каждого отдельного уезда Западной Сибири в первой половине XVII в. Автор отмечает, что свидетельства письменных источников о Тобольске XVII в. являются достаточно ограниченными, и ему в своей работе пришлось опираться на данные, взятые у летописцев и у Г. Ф. Миллера⁴. Возможно, именно по этой причине П. Н. Буцинский прежде всего смог охарактеризовать земледельческое освоение тобольских земель, оставив без внимания развитие торговли и промыслов.

Значительные успехи в изучении социально-экономического развития региона были достигнуты в советские годы. Непосредственно хозяйственному освоению русскими Западной Сибири посвящены некоторые работы В.И. Шункова. Характеризуя развитие тобольского края, автор относит к XVI в. появление здесь первых пашен. Но в дальнейшем, по мнению автора, земледелие в непосредственной близости от города развивалось слабо, поскольку в XVII в. начали сказываться неблагоприятные факторы и происходит сползание сельскохозяйственной базы на юг⁵.

Определенный интерес представляют исследования С. В. Бахрушина, проведенные в первой половине XX в. Отдельного внимания заслуживает его работа, описывающая деятельность воевод Тобольского разряда, где на конкретных примерах раскрывается значение Тобольска как военно-административного, так и экономического центра Сибири⁶. Кроме этого, необходимо отметить, что, характеризуя деятельность торгово-промышленного населения сибирских городов в рамках XVII – XVIII вв., автор придерживается мнения, что в XVII в. предметы промышленного производства в Сибирь поступали практически исключительно из Европейской России в обмен на пушнину, а своя мелкая промышленность, в частности, ремесло, в крае не получила распространения⁷.

Достаточно убедительно некоторые выводы С. В. Бахрушина опроверг О. Н. Вилков, изучавший промышленность и торговые связи сибирских городов в XVII в. Тобольское промышленное производство, считал он, прошло в течение столетия «некоторыми своими отраслями в убыстренном темпе самый сложный путь развития от домашнего производства до первых предприятий мануфактурного типа»⁸. Вместе с тем О. Н. Вилков, вопреки мнению В. И. Шункова, считает, что тобольские земли были в XVII в. достаточно хорошо развитым сельскохозяйственным районом. Необходимо отметить, что в своих работах О. Н. Вилков на основе письменных источников достаточно полно осветил ремесленную, торговую деятельность, а также

¹ Миллер Г. Ф. История Сибири. Т. I. М.-Л., 1937; Миллер Г. Ф. История Сибири. Т. II. М.-Л., 1941.

² Словцов П. А. Историческое обозрение Сибири. СПб., 1886. 364, V с.: табл.

³ Хронологический перечень важнейших данных из истории Сибири: 1032-1882 гг. / сост. И. В. Щеглов; под ред. В. И. Вагина. Иркутск, 1883.

⁴ Буцинский П. Н. Заселение Сибири и быт первых ее насельников. Соч. в 2-х тт. Т. I. Тюмень, 1999. С. 107.

⁵ Шунков В. И. Очерки по истории земледелия Сибири (XVII век). М., 1956. С. 40-41.

⁶ Бахрушин С. В. Воеводы Тобольского разряда в XVII в. // Научные труды. Т. III. М., 1955. С. 252-296.

⁷ Бахрушин С. В. Очерки по истории Красноярского уезда XVII в. // Научные труды, Т. IV. М., 1959. С. 147-148.

⁸ Вилков О. Н. Ремесло и торговля Западной Сибири в XVII в. М., 1967. С. 321.

некоторые промыслы жителей древней сибирской столицы, и его труды во многом являются опорными для изучения материальной культуры города Тобольска конца XVI–XVII вв.

Существенный вклад в исследование городов и промышленности Западной Сибири конца XVI – начала XVIII в. внес А. А. Преображенский. На основании письменных источников автор пришел к выводу, что сибирские земли в социально-экономическом отношении представляли собой органическую часть единого русского государства, и уже в это время там шел процесс вызревания первичных форм буржуазных отношений в области промышленности, сельского хозяйства и рыночных связей¹. Характеризуя край в целом, А. А. Преображенский, однако, по социально-экономическому развитию г. Тобольска приводит лишь отрывочные сведения.

В работе Н. Г. Аполовой, посвященной хозяйственному освоению Прииртышья в конце XVI – первой половине XIX в., Тобольск представлен как центр хозяйственного освоения обширного края. Особое внимание автор уделяет посадскому населению города XVII в., которое, как отмечается, активно занималось ремеслом, рыбным промыслом, земледелием, торговлей. Конкретизируя выводы, сделанные О. Н. Вилковым, Н. Г. Аполова обращает внимание на то, что в ряде случаев письменные источники XVII в. не дают полной информации о занятиях городских жителей. В частности, значительная часть посадского населения записана без указания определенного ремесла, а также встречаются записи недифференцированного промысла².

Определенное внимание социально-экономическому развитию г. Тобольска уделил в своих работах Н. И. Никитин. В книге 1988 г., посвященной служилым людям в Западной Сибири XVII в., автор приводит данные о численности городского гарнизона, характеризует государственное обеспечение и хозяйственную деятельность служилых людей в Тобольске. В частности, Н. И. Никитин отмечает, что представители данного сословия активно занимались торгово-промышленной деятельностью, поскольку, в отличие от земледелия, это не грозило им лишения окладов жалованья³.

Развитию сельскохозяйственных окрестностей сибирской столицы XVII – XIX вв. посвящены некоторые работы Н. А. Балюк, вышедшие в постсоветский период. Автором на основе материалов предыдущих исследователей и архивных документов (Переписных и Дозорных книг) охарактеризовано развитие земледелия и становление Тобольского хлебопроизводящего района в XVII в. Автор приходит к выводу, что в XVII в. в Тобольском уезде была создана прочная земледельческая база, преобладающая по ряду показателей над другими уездами Верхотурско-Тобольского разряда⁴.

Отдельную группу научных публикаций образуют книги, непосредственно освещающие историю древней столицы Сибири. Основная часть такого рода изданий рассказывает, в первую очередь, о становлении и развитии архитектурного облика г. Тобольска⁵. В этом ряду отдельно стоит работа Д. И. Копылова и Ю. П. Прибыльского, в которой отражены также вопросы и социально-экономического развития города⁶. Однако следует отметить, что раздел книги, посвященный

¹ Преображенский А. А. Урал и Западная Сибирь в конце XVI – начале XVIII века. М., 1972. С. 319, 368.

² Аполова Н. Г. Хозяйственное освоение Прииртышья в конце XVI – первой половине XIX вв. М., 1976. С. 114.

³ Никитин Н. И. Служилые люди в Западной Сибири XVII в. Новосибирск, 1988. С. 168.

⁴ Балюк Н. А. Тобольская деревня в конце XVI–XIX вв. Тобольск, 1997. С. 102.

⁵ Кочедамов В. И. Тобольск (как рос и строился город). Тюмень, 1963.; Кириллов В. В. Тобольск. М., 1984; Заварихин С. П. В древнем центре Сибири. М., 1987.

⁶ Копылов Д. И., Прибыльский Ю. П. Тобольск. Свердловск, 1975. С. 5-25.

XVII столетию, базируется во многом на предшествующих трудах И. В. Щеглова, С. В. Бахрушина и О. Н. Вилкова, и в целом, приведенные авторами монографии данные являются вспомогательными для изучения материальной культуры населения Тобольска конца XVI-XVII вв.

Изучение опубликованных работ позволяет составить общую характеристику социально-экономического развития Тобольска XVII в. Из них следует, что сибирская столица на протяжении первого столетия сумела пройти путь от небольшого военно-административного пункта до крупного экономического и политического центра с достаточно развитым промышленным производством. Как считается, в городе проживали преимущественно служилые люди, которые, впрочем, могли активно заниматься также ремесленной, промысловой деятельностью и сельским хозяйством. Однако рост числа жителей Тобольска в XVII в. происходил все же за счет торгово-ремесленного населения. Важную роль в экономическом развитии города играли его сельскохозяйственные окрестности. Однако можно прийти к выводу, что осветить культуру, быт и повседневную жизнь горожан только на базе письменных источников фактически невозможно. И в свете этого немалое значение приобретают археологические источники, сформировавшиеся сравнительно недавно при изучении культурного слоя г. Тобольска.